

增强基本养老保险制度可持续性

——财政部有关负责人详解《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》

避免将基本养老保险基金缺口转移给下一代人

“随着经济社会发展和人口老龄化加剧，基本养老保险基金支付压力不断加大，需要通过多种渠道加以解决。”据财政部有关负责人介绍，我国统一的企业职工基本养老保险制度建立以来，各项工作取得明显成效，对建立社会主义市场经济体制、维护改革发展稳定大局、保障企业离退休人员权益发挥了重要作用。与此同时，受多种因素影响，形成了一定的企业职工基本养老保险基金缺口。

“划转部分国有资本充实社保基金，这有利于实现基本养老保险制度的代际公平，避免将实施视同缴费年限政策形成的基本养老保险基金缺口，通过增加税收、提高在职人员养老金缴费率等方式转移给下一代人。”财政部有关负责人说，这将促进建立更加公平更可持续的养老保险制度。

补充社保基金长效机制，大量变现国有资本的情况不会出现

《方案》的实施意味着要通过大量变现国有资本用于弥补企业职工基本养老保险基金缺口？

国务院近日印发了《划转部分国有资本充实社保基金实施方案》。这一实施方案意义如何？有何看点？财政部有关负责人18日详细解读了方案的内容和实施办法。

“这个理解是不正确的。”这位负责人说，对于划转的国有资本，《方案》明确指出，要建立国有资本划转和企业职工基本养老保险基金缺口逐步弥补相结合的运行机制。国有资本划转后，国有资本的收益主要来源于股权分红，由社保基金会等承接主体持有。今后，由各承接主体的同级财政部门统筹考虑基本养老保险基金的支出需要和国有资本收益状况，适时实施收缴。

“划转建立的是补充社保基金的长效机制，随着国有资本的做强做优做大，将更好地体现国有企业发展成果全民共享，更好地保障和改善民生。在《方案》实施的过程中，不会也不允许出现大量变现国有资本的情况。”财政部有关负责人说。

目前，我国企业养老保险基金总体上有较大规模的结余，基本养老保险基金有相当存量，短期内财政部门不会对划转的国有资本实施收益收缴，不会导致承接主体变现国有资本。《方案》提出，社保基金会等承接主体经批准可以通过国有资本运作获取收益。国有资本运作主要是国有资本的结构调整和有序进退，目标是实现国有资本保值增值，获取更多收益，不是简单的变现国有资本。

这位负责人说，社保基金会等承接主

体要履行3年以上的禁售期义务，并应继续原持股主体的其他限售义务。在禁售期内，如划转涉及的相关企业上市，还应继续原持股主体的禁售期义务。因此，在上述期限内承接主体也不会变现国有资本。

划转对象为中央和地方国有企业，划转比例确定为国有企业股权的10%

《方案》明确，将中央和地方国有及国有控股大中型企业、金融机构纳入划转范围。公益类企业、文化企业、政策性和开发性金融机构以及国务院另有规定的除外。划转部分国有资本充实社保基金，主要划转对象是中央和地方企业集团的股权，一般不涉及上市企业。

为避免对企业国有股权的重复划转，《方案》规定，中央和地方企业集团已完成公司制改革的，直接划转企业集团的股权。考虑到现阶段部分企业集团是全民所有制企业，尚不具备划转股权的条件，《方案》提出，中央和地方企业集团未完成公司制改革的，抓紧推进改革，改制后按要求划转企业集团的股权；探索划转未完成公司制改革的

企业集团所属一级子公司的股权。

划转比例方面，综合企业职工基本养老保险基金缺口测算情况、基本养老保险制度改革正在推进以及国有企业发展现状，《方案》将划转比例确定为国有企业股权的10%。今后，结合基本养老保险制度改革及可持续发展要求，如需进一步划转，再作研究。

社保基金会负责管理运营全国社会保障基金，基金运营情况良好，收益水平较高，实施中积累了资本管理经验。《方案》提出，划转的中央企业国有股权，由国务院委托社保基金会负责集中持有，单独核算，接受考核和监督。同时，与现行基本养老保险体制相适应，划转的地方企业国有股权，由各省、自治区、直辖市具有国有资本投资运营功能的公司专户管理。

这位负责人说，考虑到划转工作涉及面广，《方案》提出，按照试点先行、分级组织、稳步推进的原则完成划转工作。2017年选择部分中央企业和部分省份开展试点。中央企业包括国务院国资委监管的中央管理企业3至5家，中央金融机构2家。试点省份的划转工作由有关省（区、市）人民政府具体组织实施。在总结试点经验的基础上，2018年及以后，分批划转、尽快完成划转工作。 新华社北京11月18日电

西藏米林6.9级强震 抗震救灾工作展开

据中国地震台网测定，北京时间11月18日6时34分，在西藏林芝市米林县(北纬29.75度，东经95.02度)发生6.9级地震，震源深度约10公里。

据悉，地震发生后，西藏自治区紧急启动Ⅲ级救灾应急响应，派出工作组赶赴灾区，组织开展抗震救灾工作。目前，灾情正在进一步统计核查中。



11月18日，米林县派镇一处山路上有大石头阻碍交通(手机拍摄)。 新华社发

国家减灾委启动国家Ⅳ级救灾应急响应

针对西藏林芝市米林县18日晨发生的6.9级地震，国家减灾委、民政部于18日10时30分紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应，派出工作组赶赴灾区指导抗灾救灾。

交通运输部启动应急响应

西藏林芝市米林县6.9级地震发生后，交通运输部迅速启动应急响应，开展应急处置工作。

交通运输部迅速组织人员对震区公路设施受损情况进行排查，震中附近养护工区和道班派员到现场了解具体情况，重点对震中附近桥梁进行详细了解；研究制定公路交通受损后的公路交通抢通保通工作方案；启动应急通信车赶赴震中区域。部公路局和路网中心已绘制震区地图，研究应急响应级别。

根据西藏交通运输厅对公路、桥梁、隧道、工区房及人员伤亡情况的核查，目前暂无人员伤亡报告。

民航各单位积极做好林芝地震应急处置工作

西藏林芝市米林县发生6.9级地震后，民航局责成民航西南地区管理局第一时间向民航西藏自治区局和林芝机场确认了相关情况，并立即协调相关航空公司做好应急准备工作，目前国航西南分公司、四川航空、西藏航空均已做好应急准备。

地震发生后，林芝机场立即启动应急预案，对机场跑道、通信导航设备和机场其他运行情况进行了检查，目前三个航班均正常起飞，林芝机场候机楼秩序正常。

林芝军分区组织官兵和民兵全力救援

西藏林芝地区米林县境内今晨6时34分发生6.9级地震后，林芝军分区立即启动应急预案，并先期紧急出动300余名官兵6支分队，分赴震中地区查看灾情，组织救援。

灾情发生后，林芝军分区政委王卫红立即部署任务，紧急动员官兵1685人、车辆85台，工程机械和救护车11台做好随时出动准备。前出先遣分队在边防某团团长周志军的带领下，组织官兵和民兵600余人前往震中各乡镇排查灾情，并于上午11时许到达震中派镇加拉村、索松村、直白村、老排龙乡地域，发现从派镇通往各村的道路损毁较重，村民房屋部分墙体开裂和倒塌，官兵立即组织群众疏散转移至乡镇开阔地域，并为他们搭建帐篷。边防某团营长高飞带领60余名官兵，徒步为各安置点运送热食和纯净水。随后，军分区机关派出力量进入各村检查房屋受损情况，防止次生灾害发生，并安排医务人员和水文监测人员为转移群众巡诊问诊、水质检测。

截至发稿时，林芝军分区官兵共转移群众300余人，搭建帐篷22顶，运送主食食品近7吨，解决了受灾群众的衣食住行难题。先遣分队在排查过的村庄中尚未发现人员伤亡情况。 综合新华社报道

委反对派领导人出逃海外

委内瑞拉反对派领导人、首都加拉加斯市前市长安东尼奥·莱德斯马17日逃至邻国哥伦比亚，并将前往西班牙。

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗随后发声，要莱德斯马“永远别回来”。莱德斯马现年62岁，是委内瑞拉反对派代表人物之一。他被指支持2002年试图推翻时任总统乌戈·查韦斯的未遂军事政变。2014年，莱德斯马参与领导了反对现任总统尼古拉斯·马杜罗的大规模街头抗议。那次抗议最终导致43人死亡。

2015年，莱德斯马因涉嫌策划颠覆政权被捕。被数月后，他因健康问题改为在家中监禁，受到24小时监视。

美联社17日报道，莱德斯马从家中逃出后乘车前往委内瑞拉与哥伦比亚边界，途中成功通过多个检查站，最终进入哥伦比亚。莱德斯马称，他已经与哥伦比亚总统胡安·曼努埃尔·桑托斯通了电话，后者表示了对他的支持。

莱德斯马在哥伦比亚接受美联社电话采访时说，他随后会乘飞机前往西班牙首都马德里。

马杜罗17日晚就莱德斯马出逃表态，他称对方为“吸血鬼”，“希望他们(西班牙)永远别放他回来，他们可以留着这个吸血鬼。”马杜罗说。

宣布辞职的黎巴嫩总理抵法



11月18日，在法国巴黎爱丽舍宫，法国总统马克龙(右)欢迎此前宣布辞职的黎巴嫩总理哈里里。

在沙特阿拉伯突然宣布辞职后迟迟不归的黎总理萨阿德·哈里里18日抵达法国巴黎。本月4日，正在沙特访问的哈里里通过视频突然宣布辞去总理职务。他指责伊朗及其支持的黎巴嫩真主党破坏黎巴嫩安全，并称他本人安全受到威胁。

展开美丽中国的金秋画卷



这是11月8日拍摄的河北省唐山市南湖景区。南湖景区是唐山市的“城市绿肺”，由开滦煤矿采煤沉降地经过综合治理形成。 新华社记者 牟宇 摄



11月14日，一群天鹅在河北省怀来县官厅水库觅食。近年来，怀来县加大生态建设工作力度，有效改善当地的生态环境，官厅水库成为天鹅、大雁等多种鸟类南北迁徙中的栖息地。 新华社记者 杨尧 摄



10月25日，陕西省富平县曹村镇太白村村民在晾晒柿子。金秋时节，被称为“柿子之乡”的富平县柿子成熟，当地农民忙着采摘、晾晒，制作柿饼，处处红火繁忙。 新华社记者 刘潇 摄



这是10月13日拍摄的内蒙古额济纳旗胡杨林金秋美景。 新华社记者 李晓果 摄

建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像对待生命一样对待生态环境，统筹山水林田湖草系统治理，实行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全作出贡献。

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾发生变化。人民群众日益增长的美好生活需求之一，正是对于美丽中国、美丽家园的美好愿望。迈进新时代，生态已经成为人民生活中不可或缺的关键一环。

又是一岁的金秋，美丽的画卷在中华大地展开。这是收获的季节，神州大地果实挂满枝头，洋溢着丰收的喜悦，这是赏景的时节，大江南北色彩斑斓，景色美不胜收。

聚焦·津巴布韦局势

津巴布韦执政党要求穆加贝夫妇辞职



11月17日，津巴布韦总统穆加贝(中)在首都哈拉雷主持津巴布韦开放大学毕业典礼。 新华社发

执政党指认“第一夫人”格雷丝领导“阴谋集团”

津巴布韦官方媒体《先驱报》网站报道，民盟在全国各省的机构“协调委员会”开会，全部10个省的“协调委员会”都要求穆加贝夫妇辞职。

协调委员会指认在民盟分管妇女事务的格雷丝领导所谓“40一代”并误导穆加贝，在党内和国家“制造混乱”，主张把这一“阴谋集团”清除出党并移交司法部门处理。

按照协调委员会的说法，穆加贝对党的领导权已经旁落格雷丝手中，从而失去领导资格。穆加贝现年93岁，上世纪60年代投身津巴布韦民族解放运动，组建现执政党的前身津巴布韦非洲民族联盟。1980年，穆加贝领导津巴布韦非洲民族联盟赢得大选，取得政权，穆加贝出任实权总理。同年，津巴布韦正式独立建国，摆脱英国殖民统治。1987年津巴布韦改行总统制后，他担任总统，连选连任至今，是非洲年龄最长的国家领导人。

格雷丝现年52岁，1996年与穆加贝结婚，是他的第二任妻子。格雷丝曾称穆南古瓦及其

前任乔伊斯·穆鲁鲁密谋政变。她还公开说，穆加贝应把总统职位让给她。

穆加贝或遭解职但仍受“尊重”

协调委员会说，如果穆加贝夫妇不辞职，应解除两人的职务。协调委员会要求民盟中央委员会在48小时内召开特别会议，“依据当前政治形势对民盟作出调整”。

哈拉雷省协调委员会在决议中说，必须解除穆加贝的职务，同时“允许他退休并给予老一辈政治家的地位”。

军方称“清理”取得重大进展

军方17日说，“清除穆加贝总统身边犯罪分子”的行动已经取得“重大进展”，一些“犯罪分子”被逮捕，一些仍在逃。军方说，这些“犯罪分子”应就津巴布韦遭受的“社会和经济苦难”承担责任。

穆加贝军方行动后首次露面

穆加贝17日在军方采取行动后首次在公开场合露面，出席了在首都哈拉雷举行的津巴布韦开放大学毕业典礼。

不过，穆加贝没有发表讲话，他的妻子格雷丝和高等教育部部长乔纳森·莫约也没有到场。

民众游行要求穆加贝辞职

数万名津巴布韦民众当地时间18日上午涌入首都哈拉雷街头举行大规模游行，对军方的军事行动表示支持，并要求总统穆加贝立即辞职。

上午10时许，记者在哈拉雷市中心看到，几乎所有主要街道都被游行人群占据。人们挥舞着“穆加贝必须辞职”“支持国防军”等标语向总统府方向行进。截至当地时间18日中午，游行造成市区交通基本瘫痪，但未发生严重冲突。

新华社特稿